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Skizzierbefehle

Erstellen Sie fir die nachfolgenden Skizzen jeweils ein neues Bauteil.
Sehen Sie sich bitte zusatzlich die Ubungen in der Inventor-Hilfe an.
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Folgende Funktionen werden behandelt: Linie, Spline, Kreis, Polygon, Punkt, Bogen, Rechteck, Spiegeln,
rechteckige Anordnung, runde Anordnung, Versatz, Dehnen, Stutzen, Kopieren, Verschieben, Strecken,
Skalieren, Drehen, BemaBung, Abhangigkeiten anzeigen, Funktionsparameter, Geometrie projizieren.

Anmerkung: Achten Sie auf die Anzeige links unten am Bildschirm. Dort werden &hnlich wie in der AutoCAD-

Textzeile die erforderlichen Eingaben angezeigt.
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Geometrie projizieren

e Projizieren Sie die X-Achse und die Y-Achse als Bezug zum
Koordinatensystem.
L=

e Klicken Sie auf ,Geometrie projizieren®: =
e Wahlen Sie die X-Achse, dann die Y-Achse.

Anmerkung: Beim Linie-Befehl fordert das System jeweils zur Eingabe des
nachsten Punktes auf (links unten in der Statusleiste). Falls die Linie an
bestehenden Endpunkten oder Achsen endet, wird der Befehl beendet.

Linie
Im Beispiel wird an einen Linienzug direkt ein Bogen angehangt.

¢ Rufen Sie den Befehl ,Linie“ auf oder Taste ,L": /

e Kilicken Sie den Startpunkt, dann den nachsten Punkt senkrecht
oberhalb.

e Klicken Sie den Startpunkt und den 2. Punkt dariiber. Achten Sie
darauf, dass die Abhéngigkeit ,vertikal* angezeigt wird.

e Wenn Sie den 2. Punkt geklickt haben, halten Sie die linke
Maustaste gedrlckt und ziehen Sie den Mauszeiger nach oben. Je
nach Richtung, in welcher Sie die Maus nach oben ziehen, wird ein
konkaver oder konvexer Bogen erzeugt.

e Ziehen Sie die Linie bis zur Hilfslinie und klicken Sie den Endpunkt.

e Ziehen Sie die Linie nach unten, bis sie mit dem Startpunkt der
ersten Linie fluchtet.

e SchlieBen Sie den Linienzug.
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BemaBung

e Geben Sie ein ,A" ein oder wéhlen Sie die ,BemaBung“:

1

e BemaBen Sie die untere Linie.

e BemaBen Sie den Abstand des Bogenzentrums von der 20,024
unteren Linie. Anstatt eines MaBwertes klicken Sie auf die
untere BemaBung. Als MaBzahl wird ,d0“ eingetragen. |
Wird das untere MaB geandert, andert sich nun automatisch auch |dﬂ| _*| |L|
die Héhe des Objekits.
v

-E—lg:]E?

Abhangigkeit ,,koinzident* /\

e Wahlen Sie die Abhangigkeit ,Koinzident":
¢ Klicken Sie den Zentrumspunkt des Bogens und den
automatisch projizierten Mittelpunkt des Koordinatensystems.

Alternativ kdnnen Sie das Zentrum des Bogens bei gedriickter Maustaste  ##:10
auf den Mittelpunkt des Koordinatensystems ziehen.

Die Skizze ist nun voll bestimmt; 1Skizze voll bestimmt 10—

Extrusion [Extrusion x|
F - .
Aus der Skizze soll nun ein Volumenkdrper o |WE'terE Optionen I
erstellt werden. [} —Grife
Profil
e Geben Sie ,E“ ein oder beenden Sie die =1 = |-ﬁ-b51ﬁl‘ld =l
Sk|zzeﬁ,§1“ und rufen Sie ,Extrusion® ,E” & ke @ I - _’I
auf: Ausgabe @ I R:] Eﬁ | m |
Die Skizze wird automatisch erkannt, weil keine e
andere Skizze vorhanden ist, sonst miissten Sie I 7 @ | I (¥ r
. . .. fFarm anpassen
die Skizze wahlen.
e Geben Sie die Extrusionshdhe 5 mm @l oK | Abbrechen |
ein.
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Ausgangsansicht (Isometrie)

e Driicken Sie die Taste F6 oder wahlen Sie im Kontextmend
~Ausgangsansicht®.

Ansicht: Raumlich

¢ Dricken Sie die die Taste F4 und bewegen Sie die Maus bei
gedrickter linker Maustaste. Sie kdnnen nun die Ansicht frei
drehen. Das geht ebenso Uber den freien Orbit in der Gruppe

+Ansicht / Navigieren®: =
e Drehen Sie bei gedrickter linker Maustaste den ViewCube:

oy
==

i,
n'll" .\-""‘-\—\j,
-
5., e

Abrunden Rundung x|

e Rufen Sie den |9 O ronstant | (3 varisbel | ) eckensusfubrungen |
Befehl ,Abrunden*” & Mkanten MRadis ~ Auswahimodus ————
@ 4% 0 ausgewahlt 1| [P - ¥ Kante
»R" auf: Q ﬁL\\? Hinzu: Klicken " Kontur
e Geben Sie den
Radius 1 mm ein ¢ Blement
und klicken Sie
auf den Stift, um )
die Bearbeitung ;| Volumenkérper
abzuschlieBen. ™ Alle Innenradien
e Wabhlen Sie den I Alle AuBenradien
Auswahlmodus

-Element®, um alle
Kanten des @l Vv & (4 Abbrechen Snwenden | 3>3>|
Objekts zu runden
und bestétigen Sie
mit OK.

<
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+ EDT Extrusioni ||
Abrundung unterdriicken @

Die Abrundung soll nun voriibergehend unterdriickt (D Bauteilend (9 Abrunden wiederholen
werden.

Ldschen

Dazu gibt es zwei Mdglichkeiten.

1. Klicken Sie mit der rechten Maustaste auf die BemaBungen anzeigen

Abrundung im Browser und wéhlen Sie Element bearbeiten
~Elemente unterdriicken®. iMates ableiten
2. Schieben Sie bei gedrickter linker Maustaste Messen r

das Bauteilende nach oben vor die Rundung. -
Motiz erstellen

+ T Extrusion1
Rundungi [% Elemente unterdriicken

(D Bautelende| =

Skizze am Objekt erstellen

o Rufen Sie den Befehl ,2D-Skizze* ,S* auf: @
o Klicken Sie in die obere Flache.

Versatz

e Wahlen Sie ,Versatz*: =
e Ziehen Sie die automatisch projizierte Kontur nach innen in
die Flache.

BemaBung

¢ Rufen Sie den Befehl ,BemaBung” ,A" auf:
¢ Kilicken Sie eine Objektkante und die versetze Kontur.
e Geben Sie 2 mm ein.
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Dehnen

e Verlangern Sie die beiden gezeigten Linien bis zur
Vorderkante des Volumenkdrpers.

Stutzen
Rufen Sie den Befehl ,Stutzen® auf, um die Linie zwischen den
beiden gedehnten Linien zu entfernen ,X*: ’EE

Anmerkung: Alternativ kdnnen Sie bei aktivem Befehl ,Dehnen”
die Umschalttaste driicken, um den Befehl auf ,Stutzen®
umzuschalten.

Extrusion: Differenz

e Beenden Sie die Skizze ,S“: «

e Rufen Sie den Befehl ,Extrusion” ,E* auf: ﬁI
e Die Skizze wird nicht automatisch erkannt. Klicken Sie wie
dargestellt in die Flache.

e Wabhlen Sie nach dem Profil die Option

Extrusion

,Differenz®: Form |'|.I'l.|'n.=-_iterv.=_- Optionen |

e Geben Sie den Abstand 2 ein.
e Bestitigen Sie mit OK. s | profi

E Volumenkirper

Ausgabe

EllE=)

— | (2] (5] m]
| =
6 @
]

Ok, J [ Abbrechen

e Ziehen Sie das Bauteilende im Browser
nach unten, um die Rundung wieder
anzuzeigen.

e Speichern Sie das Bauteil unter dem Namen
~Stopper.ipt"

Erstellen Sie ein neues Bauteil fiir die nachste Ubung.
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@]

Wenn Sie auf den Pfeil am Kreissymbol klicken, werden die weiteren verfligbaren Kreis | Bogen

Befehle angezeigt: :[\

@ @UKreiE
Kreis Uber Mittelpunkt: Mittelpunkt

Q Kreis
Kreis Uber 3 Tangenten: Tangente
e Erstellen Sie einen Kreis mit Radius 5 mm.
Linie tangential 0
A

Erstellen Sie zwei unterschiedlich groBe Kreise.

e Rufen Sie den Befehl ,Linie” ,L* auf: n/

¢ Kilicken Sie den Umfang des linken Kreises. Halten Sie
beim Klicken des ersten Punktes die linke Maustaste
gedrickt.

e Ziehen Sie bei gedriickter Maustaste die Linie zum
Umfang des rechten Kreises. Wenn beide Symbole fiir
die tangentiale Abhangigkeit gezeigt werden, lassen
Sie die Maustaste los.

e Erstellen Sie auch die untere tangentiale Linie.

Wahlweise kénnen Sie die Linien ohne Abh&ngigkeit zeichnen

und danach die Abhangigkeit ,Tangential“ anbringen: o

Polygon m x|
Das Polygon ist ein gleichmaBiges Vieleck. =/ Polygon Ia_l{:—} 6 D
e Stellen Sie die Anzahl der Seiten ein. @l Fert
tig |

e Wabhlen Sie ob die GroBe des Polygons durch einen einbeschriebenen Kreis
oder einen Umkreis definiert werden soll.
¢ Klicken Sie das Zentrum des Kreises als Mittelpunkt.

o Klicken Sie auf FERTIG.
e Wabhlen Sie die Abhangigkeit , Tangential®. —_//
e Wahlen Sie eine Linie und den Kreis.




Inventor 2010: SkizzenbemalBung © Dipl.-Wirtsch.-Ing.(FH) Franz Ertl

Kreis liber 3 Tangenten

Tangenten im Polygon:

G

Diese Kreisoption erstellt den Kreis Uber 3 Berlihrungspunkte am Polygon.

e Loschen Sie den bestehenden Kreis und erstellen Sie einen Kreis Uiber 3 £ E",

Allgemeine BemaBung
Die BemaBung dient zur Festlegung der ObjektgrdBe. Sie ist parametrisch. Sie

kénnen die Namen der BemaBungsparameter andern. Die BemaBung fur die >
Zeichnungsableitung (Fertigungszeichnung) kann aus dieser BauteilbemaBung 1
lbernommen oder neu erstellt werden. —  FEertig [E:

DurchmesserbemaBung/RadiusbemaBung — v Bemaﬂuag

¢ Rufen Sie die ,BemaBung* auf: r_1

¢ Klicken Sie den Kreisumfang.

e Wahlen Sie im Kontextmeni ,Radius” oder klicken Sie einen Punkt flr
die DurchmesserbemaBung.

Durch die Abhangigkeit ,tangential“ wird auch das Polygon angepasst.
Je nach Objekt wird der BemaBungstyp automatisch gewahlt.

Bei der Auswahl des Kreises wird im Kontextmen( DurchmesserbemaBung
oder RadiusbemaBung als Optionen angezeigt.

Wabhlen Sie ,Fertig” oder ESC, um den BemaBungsmodus zu beenden.

Abhéangigkeit anzeigen

=
Zeigen Sie die Abhangigkeiten an: oder F8 in der Skizzenansicht.

e Wabhlen Sie den Kreis.

e Sie sehen die 3 Tangentensymbole

¢ Klicken Sie auf eines der Tangentensymbole.

¢ Die Objekte, die von der Abhangigkeit betroffen sind werden blau dargestellt.

| %]
Abhéangigkeiten I6schen

Weiter

5‘%
Fertia [Exc

=
e Zeigen Sie die Abhangigkeiten an:
¢ Klicken Sie auf das Symbol der Abhangigkeit, die entfernt werden soll.

e Wabhlen Sie Uber das Kontextmen( (rechte Maustaste auf das
Abhéangigkeitssymbol) die Option LOSCHEN.
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Alle Abhéngigkeiten ein- bzw. ausblenden

Wahlen Sie zum Anzeigen oder Ausschalten der
Abhangigkeiten im Kontextmeni der Skizze ,Alle
Abhéangigkeiten ausblenden® bzw. ,,...einblenden” oder
driicken Sie die Taste F8 bzw. F9.

feifeie
gEss  @F L

o

] gl v ) g e

Spline

Mit einem Spline kénnen Sie Kurvenlinien erstellen:
r~ Spline

Erstellen Sie qualitativ die rechts dargestellte Skizze.

e Wabhlen Sie die Stitzpunkte, um die Kurvenlinie
Zu erzeugen.

Ellipse

« Rufen Sie den Befehl Ellipse auf: < Ellipse

e Wahlen Sie den ersten Achsenendpunkt, dann den Punkt auf der Ellipse.

Automatische BemaBung

e Wahlen Sie die automatische BemaBung: L

¢ Klicken Sie auf ,Anwenden*, dann auf ,Fertig“.

So erhalten Sie die bendtigten MaBwerte und kénnen
diese durch Doppelklick anpassen.

Extrusion

Erstellen Sie einen Volumenkdrper aus der Skizze: Extrudieren Sie die Ellipse auf 10 mm.

e Geben Sie ,E“ ein oder wahlen Sie ,Extrusion®:

© Dipl.-Wirtsch.-Ing.(FH) Franz Ertl

Raster fangen

Alle Abh3ngigkeiten ausblenden F9

Alle Abhangigkeiten einblenden F8

Sichtbarkeit von Abh3ngigkeiten
Abh3ngigkeitsoptionen...

./ Linie erstellen

[ BemaBung erstellen

Abhangigkeit erstellen r
<= Geometrie projizieran

Element erstellen »

Grafiken aufschneiden F7

Bemabungsanzeige
Messen

Clriz=rrmnamn=shinn

5w
L'

-l
k-ﬂ_l

Autom. BemabBung X
I Kurven

I 0 Bendtigte BemabBungen

Ql Anwenden I Entfernen Fertig

[¥ Bemafiungen
[¥ abhangigkeiten

]

Klicken Sie in die Flache, falls sie nicht automatisch gewahlt wurde und bestétigen Sie mit OK.

10
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BemaBung nach dem Erstellen bearbeiten
Diese Option bewirkt, dass beim Positionieren der

[ Raster fangen

© Dipl.-Wirtsch.-Ing.(FH) Franz Ertl

BemaBung sofort das Dialogfenster zur Eingabe [¥ Bemafiung nach Erstellung bearbeiten

der MafB3zahl erscheint.

e Wabhlen Sie in der Gruppe ,Extras /
Optionen“ Anwendungsoptionen und dort
das Register Skizze.

Skizze

Skizzen kdnnen auf jeder beliebigen ebenen Flache erstellt werden.
Falls keine Flache vorhanden ist, erstellt man eine Arbeitsebene als
Basis flir die Skizze.

e Erstellen Sie eine Skizze auf der Oberseite des elliptischen

Kérpers ,S* @/

e Wahlen Sie die Oberseite.

Geometrie projizieren

Wahlen Sie Geometrie projizieren, um einen Bezug zum Ursprung
=7

des Bauteils herzustellen: 6
e Wahlen Sie die X-Achse:

Punkt
Punkte kénnen zum Positionieren von Bohrungen, Arbeitsebenen,

Arbeitsachsen u.a. verwendet werden. Zur genauen Positionierung
werden Sie bemalpt.

1
e Rufen Sie den Befehl ,Punkt auf: T~ PUnkE
¢ Kilicken Sie auf die projizierte Achse, um eine automatische
Abhangigkeit zu definieren.

e Fihren Sie die BemaBung durch ,A*:
¢ Klicken Sie den Punkt und den projizierten Mittelpunkt der
Ellipse.

Bogen durch 3 Punkte

e Rufen Sie den Befehl ,Bogen durch 3 Punkte* auf: f/n

¢ Klicken Sie den Startpunkt des Bogens,

e Kklicken Sie den Endpunkt des Bogens,

¢ Klicken Sie einen Punkt auf dem gewiinschten Umfang.
Wenn die Tangentensymbole dargestellt werden, handelt es sich um
einen Tangentialbogen, sonst legen Sie den Radius Uber die
BemaBung fest.

[~ Modellkanten bei Erstellung von Kurven automatisch projizieren

S

|-~ Ursprung
¥Z-Ebene
¥Z-Ebene
XY-Ebene
[ ]f-Achse]
[_]¥-Achse %

11
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Tangentialbogen .

¢ Rufen Sie den Befehl ,Tangentialbogen® auf: \ e
Er befindet sich hinter dem Symbol ,Bogen durch 3 Punkte®.

e Kilicken Sie die tangentiale Bezugslinie.

e Klicken Sie den gegeniberliegenden Endpunkt wie

dargestellt.

Bogen durch Mittelpunkt

¢ Rufen Sie den Befehl ,Bogen durch Mittelpunkt” ,,B* s T
(. ” ‘*
auf: + 0 , .
e Wahlen Sie das Zentrum, l{“ﬂx !
Py

e wahlen Sie einen Punkt auf dem Umfang,
e waéhlen Sie den 2. Punkt auf dem Umfang.

-El—3n—|—|;
Rechteck durch 2 Punkte

¢ Rufen Sie den Befehl ,Rechteck durch 2 Punkte” auf: E
e Wahlen Sie den ersten Eckpunkt, dann den 2. Eckpunkt.

|
==

Ubung: Welle aus Rechtecken

e Erstellen Sie 3 Rechtecke, wie rechts dargestellt (qualitativ).
e Achten Sie beim Klicken der beiden Punkte darauf, dass der erste n
Eckpunkt des folgenden Rechteck am Eckpunkt des bestehenden —T_
Rechtecks rechts unten liegt (Objektfang). )

Stutzen

Diese Funktion verkirzt Linien und andere Objekte bis zur nachsten
Schnittkante. Durch Driicken der Umschalttaste beim Anklicken des
Objekts kdnnen Sie die Funktion umkehren und dehnen.

¢ Rufen Sie den Befehl ,Stutzen“ ,X* auf: >$
o Klicken Sie auf die senkrechte Linie.

|

Die Linie muss mehrfach geklickt werden, weil 2 Begrenzungslinien
Ubereinander liegen.

12
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Dehnen

Diese Funktion verlédngert Linien und andere Objekte bis zur ndchsten
Grenzkante. Durch Driicken der Umschalttaste beim Anklicken des
Objekts kdnnen Sie die Funktion umkehren und stutzen.

¢ Rufen Sie den Befehl ,Dehnen” auf: ‘i|

¢ Klicken Sie auf die senkrechte Linie, die Sie zuvor gestutzt
haben.

¢ Dricken Sie die Umschalttaste und klicken Sie die neu
hinzugefligte Linie, um sie wieder zu stutzen.

Rechteck durch 3 Punkte

o Rufen Sie den Befehl ,Rechteck durch 3 Punkte” auf: i
e Wahlen Sie die ersten beiden Punkte, um den Drehwinkel
festzulegen, dann den 3. Punkt fir die Breite.

Spiogel x

e Erstellen Sie eine Linie oberhalb des Rechtecks als [ | Auswahl
Spiegelachse.

¢ Rufen Sie den Befehl ,Spiegeln” auf: [F|ﬁ] Spiegeln 2) | SSIES | = |

e Wahlen Sie die 4 Linien des Rechtecks.

¢ Klicken Sie auf die Schaltflache ,Spiegelachse®:
e Wabhlen Sie die Linie (s.0.). %4},
¢ Klicken Sie auf ,Anwenden”. ==——30 B
¢ Klicken Sie auf ,Fertig“ oder driicken Sie ESC.

==

13
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Vertikale Abhangigkeit

Die Vertikale Abhangigkeit stellt einen senkrechten Bezug der
beiden Kreiszentren her.

e Erstellen Sie die rechts dargestellte Skizze.

e Rufen Sie die ,Vertikale Abhéangigkeit” auf ,,i*: Al

Wahlen Sie das Zentrum des kleinen Kreises und das
Zentrum dges groBen Kreises. 40

=
T

-

Runde Anordnung x
° Wahlen S|e ,,P0|al’“1 @ PG|ar' [::\‘ |GEO|'|'|Et|"iE [‘E__ Ml Achse

Wahlen Sie den kleinen Kreis.

a2 |6 360 grd
Wahlen Sie ,Achse* s | 2] O [wed ]
Wéhlen Sie das Kreiszentrum des groBen Kreises als @ ITI Abbrechen | }}l

Drehachse.

Al

Geben Sie ,6“ als Anzahl ein.

Bestétigen Sie mit OK.

Geben Sie ,E" ein oder beenden Sie die Skizze ,S*
und rufen Sie ,Extrusion” auf:

40

14
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Versatz o e amn o

. T
Beim Versetzen erzeugen Sie eine vergréBerte oder [ | MIX& Fenster zoomen

verkleinerte Kopie der gewahlten Skizze. Der Befehl
wird abgeklrzt mit ,Z“. Leider wird ,Fenster zoomen*
ebenfalls mit ,,Z“ abgekirzt, sodass in der
VerknUpfungsibersicht der 2. Eintrag gel6scht werden
sollte.

Beim Befehl ,Versatz“ werden einzelne Linien kopiert.

Geschlossene Konturen wie Kreise, Ellipsen usw.
werden vergrdBert oder verkleinert — je nach Richtung.
e Erzeugen Sie eine neue Skizze auf der
Oberseite der Adapterscheibe ,S*.
 Rufen Sie den Befehl ,Versatz* auf ,Z*; €=
e Ziehen Sie den &uBeren Kreis der Skizze bei
gedrickter linker Maustaste nach auB3en.
e BemaBen Sie mit einem Abstand von 7 mm.

Nur &uBere Flache geklickt AuBere und innere Flache geklickt

Rechteckige Anordnung Rechteckige Anordnung X|
e Erstellen Sie die folgende Skizze. [+ | Geometrie
EF : —Richtung 1——— ~Richtung 2
s [0 s | G|
20 —

)
i ’ < | 10mm b <% | 10mm 3
h
. @ ok | Abbrechen | il

¢ Rufen Sie den Befehl ,Rechteckige Anordnung*

auf: T o Rechteckig

e Geben Sie die Anzahl der Zeilen und Spalten
ein (2 bzw. 3).
e Wabhlen Sie das Objekt (Kreis).

15
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Rechteckige Anordnung: Assoziativ

e OO

e Wahlen Sie die Richtung 1: |7—

¢ Klicken Sie eine der waagerechten Linien.
e Geben Sie die Anzahl 3 und den Abstand T
10 mm ein. L D_@ ®

Richtung 2—

e Wabhlen Sie die Richtung 2: [Mﬁl

o Klicken Sie eine der senkrechten Linien.
e Geben Sie Anzahl 2 und Abstand 10 mm
ein.

o —un

e Geben Sie ,E“ fir Extrusion ein oder x|

beenden Sie die Skizze ,S* und wahlen Farm | Weitere Opti |

. & B
Sie den Befehl ,Extrusion*: I E Profi

e Wahlen Sie die Flache und bestatigen Sie | Abstand =l

mit Ok. B | Volumenkérper | 10 mm 0

Klicken Sie dabei nicht auf die Kreise, sie sollen Ausgabe — .&J Eﬁ 525
ausgespart werden. 5 @ |

Anordnung bearbeiten

e Doppelklicken Sie auf die Skizze im @ + ok | Abbrechen |
Browser. _l _l

=9 | [l ol |

™| Form anpassen

GT Extrusion1
[ Bizze]
D Elauteilende[’\xs

16
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e Wabhlen Sie im Kontextmen( eines Kreises die Option

~Anordnung bearbeiten®, um die Anordnung zu &ndern.

Element ausblenden

e Wabhlen Sie im Kontextmeni ,Unterdriickt Element(e)*,
um eines oder mehrere der Kreise unsichtbar zu

—_—

schalten.  — . Sie kdnnen das Objekt im
Kontextmen( wieder sichtbar schalten.

Unterdrickt Element(e)

Léscht Anordnung
Anordnung bearbeiten

Anordnung léschen

e Wahlen Sie im Kontextmen eines der Elemente,
,LOscht Anordnung®, um die Anordnung zu entfernen.

Rechteckige Anordnung: Eingepasst

¢ Wabhlen Sie die Option ,Eingepasst, um

© Dipl.-Wirtsch.-Ing.(FH) Franz Ertl

Raster fangen h{
Alle Abhangigkeiten einblenc
Abh3ngigkeiten einblenden
Abh3ngigkeitsoptionen...
Eigenschaften...

Grafiken aufschneiden
Messen

Py
/@ 7 Ausrichten nach BILD-NACH
In Browser suchen

<= Vorherige Ansicht
Ausgangsansicht

Motiz erstellen

Hilfethemen...

=

T

~

den gesamten Abstand einzugeben, den 1
die Anordnung einnimmt. Die Bohrungen
werden nun auf die Lange von 20 mm

verteilt. 20

-1 ]u}

o= | efem B § 7

@l 0K I Abbrechen | il

i

¥ Azsoziativ

%‘ | Unterdriicken

v Eﬁiepasst

Konstruktionslinie

Bei Konstruktionslinien handelt es sich um Hilfslinien. Diese Linienobjekte werden nicht in skizzenbasierte

Funktionen wie ,Extrusion® eingeschlossen.

¢ Rufen Sie den Befehl ,Linie“ auf oder ,L* und schalten Sie um auf den Linienstil

LKonstruktionslinie*: —

Wenn eine Linie nachtréglich in eine Konstruktionslinie umgewandelt werden soll, markieren Sie die Linie

und wéhlen Sie das Symbol fur die Konstruktionslinie.

17
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e Erstellen Sie das dargestellte Rechteck.

e Aktivieren Sie den Linientyp ,Konstruktionslinie®:

e Rufen Sie den Befehl ,Versatz* auf ,Z*: &=

e \Versetzen Sie das Rechteck nach innen.

e BemaBen Sie den Abstand mit 5 mm.

e Deaktivieren Sie den Linientyp ,Konstruktionslinie*:
N

e Erstellen Sie an den Eckpunkten der
Konstruktionslinie die 4 Kreise.

e Wenden Sie die Abhangigkeit ,Gleich* auf die 4 Kreise

an +“

e BemaBen Sie einen der Kreise mit 5 mm Durchmesser.

Durch die Abhangigkeit ,,Gleich” werden die weiteren Kreise
ebenfalls angepasst.

e Extrudieren Sie die Rechtecksflache.
Sie sehen, dass die Konstruktionslinie nicht gewéhlt wird.

Funktionsparameter

e Rufen Sie in der Gruppe ,Verwalten / Parameter*

.Parameter” auf: f:r
Sie sehen Sie BemaBungsparameter in der Reihenfolge, in
welcher Sie die BemaBungen angebracht haben.

do ist die erste BemaBung. Anstatt eines MaBwertes
kénnen Sie auch den Parameter angeben.

Sie kdnnen MaBwerte oder Parameterangaben auch
berechnen lassen. d0/2 ergibt 20 mm.

S

© Dipl.-Wirtsch.-Ing.(FH) Franz Ertl

e Andern Sie den Parameter ,d2“ auf 7 mm und geben Sie ihm den Namen ,Bohrungsabstand®.
e Klicken Sie in der Schnellzugriffsleiste auf das Symbol ,Lokale Aktualisierung®, um die Anderung am

Bauteil anzuzeigen: D

18
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x
Parametername Einheit | Gleichung Mennwert Tal. Modellvwert Ex|: Kommentat
> e
| o mim 40 40,000000 @ 40,000000 r
| i 30 mm 30,000000 O 30,000000 r
|| Bohrungsabstand | mm 7 mm 7,000000 () 7,000000 r
| o{ds mm__|Smm 5,000000 @) 5,000000 r
| e mm 10 mm 10,000000 O 10,000000 r
P s ard 0 grd 0,000000 i) 0,000000 r
| “|Benutzerparammeter
™ Nur in Gleichungen verwendete Parameter anzeigen Toleranz zuriicksetzen
@] rinafigen | veknipfen |+ AO|=
A

. BemalBungsanzeige Wert
MaBwerte als Ausdruck anzeigen h;
Messen r Name
e Doppelklicken Sie auf die Skizze im e T
Browser. Skizzenanalyse
.. o . 'v Toleranz
e Wahlen Sie im Kontextmen( der Element blatzieren = S
Skizze (Rechtsklick in den P | enauer Wer
Zeichenbereich) die Option =10 = 40 rmm P

,BemaBungsanzeige”.
ﬂT Extrusion1
L [ izzeT
O Bauteilende%

e Waéhlen Sie ,Ausdruck®. di = 30 mm

Bohrungsabstand = 7 mm

19
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Drehen

Rufen Sie den Befehl ,Drehen” auf: O
Wahlen Sie alle Objekte.

wahlen Sie den linken unteren Eckpunkt als Basispunkt

der Drehung.
Geben Sie den Winkel 45 Grad ein.

Wenn Sie die Checkbox ,Kopieren” aktivieren, erhalten

Sie eine zusatzliche Geometrie.
Bestétigen Sie mit RETURN oder ,Anwenden”.

© Dipl.-Wirtsch.-Ing.(FH) Franz Ertl

Drehen x|
M Auswahl

Mittelpunkt
|V [+ |.ﬁ.uswahl [~ Prazise Eingabe
Winkel
|45 _rl [ Kiopieren

[~ Far Einzelauswahl optimieren

@l Anwenden | | B |

Fertig

Wenn Sie die Meldung unten bestéatigen, werden bestehende Abhé&ngigkeiten, die eine Drehung verhindern
wrden, geléscht.

Autodesk Inventor 2008 x|

s  Die bearbeitete Geometrie isk won einer anderen Geometrie sbhangig. Machten Sie diese Abhangigkeiten entfernen?

L

Mein

| Meldungen ==

Setzen Sie mit ,Ruckgéangig® STRG+Z den Vorgang zurlck:

Verschieben

Der Befehl ,Verschieben® in der Gruppe ,Skizze / Andern*
bietet die Mdglichkeit, Objekte an eine andere Position zu
schieben.

Rufen Sie den Befehl ,Verschieben® auf: *5*
Klicken Sie auf die linke Linie des Rechtecks.
Wabhlen Sie ,Basispunkt®.

Klicken Sie den rechten oberen Eckpunkt.
Wahlen Sie ,Prazise Eingabe“, wenn Sie
Abstandwerte eingeben mdchten. Im Regelfall
geht es schneller, den Eckpunkt manuell zu
ziehen und danach die Geometrie durch die
BemafBung zu dimensionieren.

Wenn Sie die Checkbox ,Kopieren* markieren wird
eine Kopie erzeugt.

Ziehen Sie die Linie nach rechts.

Vorsicht, Abhangigkeiten werden entfernt, wenn Sie den
Vorgang verhindern wirden. Sie kénnen Objekte auch mit
einem Fenster/Zaun auswahlen und per Drag & Drop
verschieben.

k=3-d0 = 40 mm I =

Euhrungsabsfand =7 mm

%]
EI @@= Basispunkt
| kopieren [ Prazise Eingabe
@l Fertig | :=-:=-|
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Kopieren

Erzeugt eine oder mehrere Kopien der gewahlten

Objekte. Vorsicht, Abhangigkeiten werden entfernt, Lot x|
i V hi 0 . | :

wenn Sie den Vorgang verhindern wiirden [ | Auswahl s | @+ Basispunke

¢ Rufen Sie den Befehl ,Kopieren® auf: ©
e Wahlen Sie die Objekte.
e Zeigen Sie den Basispunkt links unten am I™ Fir Enzelauswahl optimieren
Rechteck. Fert
e Zeigen Sie den Zielpunkt rechts unten am @l —gl
bestehenden Rechteck.
e Setzen Sie mit ,Rickgangig“ STRG+Z den

[T Zwizschenablage [Strg+C] [ Prdzise Eingabe

Kopiervorgang zuriick:

W emeeieeoo- —r .

RN 43 = 5mm 41330 mm

Strecken ==+d0 = 40 mm =

Euhrungﬁabs’cand =7 mm

Beim Strecken werden Abhangigkeiten entfernt,
wenn sie die Aktion behindern wiirden, Sie werden
aber gewarnt.

&

- m '
e Rufen Sie den Befehl ,Strecken® auf: 2L :

e Wabhlen Sie Uber Kreuzen (Fenster) die '
rechte obere Ecke. ' :

e Wabhlen Sie ,Basispunkt”.
¢ Klicken Sie den rechten oberen Eckpunkt. @ -----------------------

e Bestédtigen Sie die Warnung, dass
Abhangigkeiten entfernt werden mit JA.
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Skalieren

© Dipl.-Wirtsch.-Ing.(FH) Franz Ertl

=] | d11 = 40,000 mm>‘

VergréBert oder verkleinert die Ursprungsobjekte. Werte

kleiner 1 verkleinern, Werte Uber 1 vergrdBern die

Ausgangsobjekte.

¢ Rufen Sie den Befehl ,Skalieren” auf: E

e Wabhlen Sie alle Objekte.

e Wahlen Sie den Basispunkt links unten.

e Geben Sie als Skalierfaktor ,0,5" ein.
e Bestétigen Sie mit RETURN.

Die Voransicht ist ein wenig verwirrend.

Setzen Sie den Vorgang zurick:

e Ziehen Sie den neuen Eckpunkt
nach rechts.

e Klicken Sie auf FERTIG.

e Geben Sie den gewiinschten
MaBwert ein.

¢ Klicken Sie auf ,Automatische
BemaBung®, um die fehlenden
MaBe zu sehen.

Setzen Sie den Vorgang zurick:

TR R N
- Al -

g1 (11 = 20]
o T——dd=5gm

=

i
E11571

gsabstand =- 3,5

N

Skalierungsfaktor

.|u,5 rI

I Fu

=]

fd12 = 2 54

X

Auswahl

t3 | @@= Basispunkt

[ Prazise Eingabe
r Einzelauswahl optimieren
= |

Arwenden | Fertig |

| |
== ==
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Automatische BemaBung Automi_EEE_ x|

Sie hilft beim Erkennen fehlender MaBwerte oder I Kurven [v BemaBungen

Abhéangigkeiten. [V Abhingigkeiten
¢ Rufen Sie die Automatische BemaBung I_
0 Benftigte Bemalungen

@l Anwenden I Entfernen | Fertig |
I

&
auf:; =

Bedauerlicherweise gingen beim ,Strecken” alle

angigkei =td0 = 47,502 mm ]
Abhéangigkeiten verloren. d|15 Z 13000 mn;n |

e Ldschen Sie die automatischen MaBwerte
Uber ,Entfernen” oder wenn der Befehl
schon abgeschlossen wurde mit

~-RUckgangig*“: - 13k soqpmm |

O Bohy(ngsabiand

11 = 104,04 fird

T
di4 = 13,000 mm

Abhéangigkeit ,,Symmetrisch®. \ r—
e Wabhlen Sie ,Symmetrisch®: i fﬁ\\
¢ Klicken Sie die linke, dann die rechte " U
Linie und wahlen Sie dann die Y-Achse  nm 3 {'& 4% = 5 mm
als Symmetrieachse.
e Wahlen Sie eine der linken Bohrungen -

und die entsprechende Bohrung rechts.

e Wiederholen Sie den Vorgang fir die [% _ /-
andere Bohrung @ {11 \D

e Wahlen Sie im Kontextmeni ,Neustart®,
um eine andere Symmetrielinie zu
wahlen.

o Klicken Sie die untere, dann die obere
Linie des Rechtecks und wahlen Sie die
X-Achse als Symmetrieachse.

¢ Klicken Sie die erste Bohrung, dann die
entsprechende Bohrung dartber.

e Wiederholen Sie den Vorgang fir die
zweite Bohrung. .-

* Kontrollieren Sie in der Statuszeile, ob y o
die Skizze voll bestimmt ist:
[skizze voll bestimmt :

J -F:d12 = Bohrungsabstand
e Beenden Sie die Skizze ,S*: -

Alternativ hatten Sie den Seitenabstand der Bohrungen
bemaBen kénnen. Wenn Sie zur Eingabe des MaBwertes
aufgefordert werden, klicken Sie auf den Parameter
,Bohrungsabstand” in der oben dargestellten BemafBung.

Bohrurgsabstand = 7 mm
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Text
e Erstellen Sie eine Skizze an der Seite des Volumenkdrpers ,S*:

@/

¢ Rufen Sie den Befehl ,Text" auf oder drlicken Sie die Taste , T“:
A

e Geben Sie den Text ,Diese Seite oben” ein.

e Bestétigen Sie mit OK:

Stil:
|sTANDARD 150 =]

% Dehnung Abstand Wert
E=(s|F == B 2w = [enee 1]
Schriftart GréBe Drefung
ITahuma j IS,EU mm j ilililil . .j
Typ Eigenschaft Genauigkeit
| = | Rd | EEFERR _|
Komponente: Quelle: Parameter: Genauigkeit

IKnnstrukﬁnnsJinien j IMudeIIparameter j IBuhrungsabsmnd {?,Uﬂﬂj |3,123 j d;ég.‘l -j

Diese Seite oben

1] 3

-

8 E
]
.
b

24




Inventor 2010: SkizzenbemalBung

Text an Geometrie
ausrichten

Alternativ kbnnen Sie
Texte auch an einer

Geometrie ausrichten:

A

N

Geometrietext x|
[x | Geometrie

Richtung ——— £ kel
Iﬁ ﬂ Anfangswin
il | 0,00 grd |
Versatzabstand %% Dehnung
[ 0,000 mm I3 [ O T P ausisieren |
Schriftart Grife
ITahuma =] IS,EU mm ~| B | I | U | -j .
Hier ist oben| =
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